

國家通訊傳播委員會第 1098 次委員會議第一、二、三案

63 家「系統經營者營運計畫中基本頻道變更涉國家地理頻道  
等 5 頻道下架及頻位替補續行討論案」案

王正嘉委員一部協同一部不同意見書

本會第 1098 次委員會議第一、二、三案合計 63 家「系統經營者營運計畫中基本頻道變更涉國家地理頻道等 5 頻道下架及頻位替補續行討論案」，本會決議採取附附款許可與行政指導方式通過，附款內容如下：

(一)申請人營運計畫中「頻道之規劃及其類型」變更申請，依行政程序法第 93 條第 2 項第 1 款規定附期限許可，許可期間自 113 年 1 月 1 日起至 113 年 3 月 31 日止，本會認有必要時得延長三個月。

(二)申請人應依行政程序法第 93 條第 2 項第 3 款規定，於 113 年 2 月 29 日前，檢具播送之頻道表、本次變更頻道之頻道收視率及滿意度調查報告予本會。

行政指導內容如下：

申請人辦理營運計畫中「頻道之規劃及其類型」變更申請時，申請內容除需符合區塊化原則外，亦請加強說明擬變更替代原衛視中文台、原衛視電影台頻道之本國節目製播比率、本國人才進用或合作、本國自製節目比率、投資金額與本國節目內容規劃方向及項目。

對於上開會議決議結論，本席大部分同意，但仍有一小部分礙難同意，且顧及本案涉及美國 Disney 集團所屬國家地理頻道等 5 頻道下架，屬於重量級頻道因終止授權而下架，還涉及有線電視系統經營者提出替代頻道的排頻、本會上架審查等重要問題，均具備一定的法律意義與深論價值。本案審查與討論過程中，本席所認可意見與解決方案，雖多與本會委員會最後決議相同，但仍有一部分(主要是對於衛視中文

台的替補頻道案)，仍容有不同看法存在；另一方面為讓社會大眾更加了解該案的法律意涵，深化相關論理，爰依照國家通訊傳播委員會組織法第 10 條第 3 項<sup>1</sup>，提出一部協同一部不同之意見書如下。

## 一、案件事實概述與爭點分析

112 年 6 月 13 日本會發出新聞稿，證實迪士尼集團旗下 11 個頻道計畫將退出臺灣電視市場，表示已接獲香港商迪士尼傳媒有限公司台灣分公司（以下簡稱迪士尼）終止經營「衛視中文台」、「衛視電影台」、「STAR Movies Gold」、「STAR World」、「星衛娛樂台」及「星衛 HD 電影台」等 6 個頻道；美商國家地理頻道有限公司台灣分公司（以下簡稱國家地理）112 年 10 月 1 日起終止經營「國家地理國際頻道」、「國家地理高畫質野生頻道」、「Baby TV」等 3 個頻道、113 年 1 月 1 日起終止經營「國家地理頻道」、「Star Movies HD」等 2 個頻道。依衛星廣播電視法規定，書面報請備查終止經營<sup>2</sup>。

據了解迪士尼及國家地理兩家公司基於集團經營策略及全球布局考量，規劃陸續退出臺灣及其他區域之電視市場，原有頻道部分節目，未來將轉至串流平臺(OTT TV)播出。雖涉及國際跨國集團境外頻道的經營布局問題，但因前述 11 個頻道，多有收視率優良，且播出內容不乏諸多優質本土節目，引發各方關注。對於此申請案，本會分別在 112 年 8 月 4 日與 10 月 11 日備查後，確認將有 5 個基本頻道將於 113 年 1 月 1 日起下架，同時開啟本次三個案件的審議先聲。

---

<sup>1</sup> 案國家通訊傳播委員會組織法第 10 條第 3 項規定：「會議之決議，應以委員總額過半數之同意行之。各委員對該決議得提出協同意見書或不同意見書，併同會議決議一併公布之。」爰一部協同一部不同意見書，應屬許可。

<sup>2</sup> 112 年 6 月 13 日 NCC 新聞稿。

## (一) 事實概述

1. 「國家地理頻道」、「衛視中文台」、「衛視電影台」、「STAR Movies Gold」及「STAR World」於全國 63 家(除北都數位未上架)系統均有上架並皆為基本頻道，各系統經營者應配合該等頻道之終止經營，向本會提出營運計畫變更。
2. 自 112 年 11 月 20 日至 112 年 12 月 7 日，系統經營者陸續向本會申請頻道變更案中，涉國家地理頻道等 5 頻道停播及頻道替補，共有 64 案(63 家含大豐擴區共 64 案)，並按照替代頻道變更內容相似，分成三個案件，分別是討論第一、二、三案。
3. 第一案：凱擘集團所屬金頻道等 12 家、台固集團所屬永佳樂等 5 家、中嘉集團所屬吉隆等 12 家、台數科集團、台灣佳光等 6 家、大新店、屏南、天外天、大台中、新彰、聯維、寶福、北港、世新及國聲共 45 家系統經營者(下稱金頻道等 45 家系統經營者)，關於衛視中文台的替代頻道為基本頻道的韓國娛樂台 KMTV(台數科集團在 12 月 25 日改為壹電視資訊綜合台)。
4. 第二案：TBC 集團所屬北視等 5 家及大豐集團所屬台灣數位寬頻等 3 家共 8 家系統經營者含大豐擴區共 9 案(下稱北視等 8 家系統經營者)，關於衛視中文台的替代頻道為付費頻道(0 元)的華藝 MBC 綜合台。
5. 第三案：三大、南國、全國數位、洄瀾、東亞、東台有線、東台有線播送、名城、澎湖及祥通等 10 家系統經營者，其中洄瀾、東亞、東台、東台有線播送(4 家)替代頻道變更內容相同外，三大、南國、全國數位、名城、澎湖及祥通等 6 家變更內容略與產業其他各家系統之規劃不盡相同，關於衛視中文台的替代頻道具體來說：三大、洄瀾、東亞、東台、東台有線是以基本頻道超視綜合頻道替代；南國、全國數位、澎湖則是以基本頻道壹電視資訊綜合台；名城為基本頻道的華藝 MBC 綜合台，至於祥通則視以公共電視法新修正後的必載頻道公共電視 Taiwan Plus 來替代。

## (二) 相關法律與職權分析

關於有線電視經營者上架與移頻問題，本席曾在 111 年 10 月 5 日本會第 1035 次委員會議第 1 案，關於 TBC 所屬系統經營者與大豐、台灣數位寬頻及新

高雄等共 8 家系統經營者申請之頻道變更不予許可案，提出協同意見書<sup>3</sup>，該意見書結論與本意見書有所相關部分，略說明如下：

1. 涉及基本頻道變更須以較高密度審查：按照有線廣播電視法第 29 條規定<sup>4</sup>，系統經營者有營運計畫變更與頻道規劃，應向本會申請許可變更或報請備查，該法並授權本會分別訂立法規命令「有線廣播電視系統經營者申請頻道規劃及其類型變更許可辦法」與「有線廣播電視系統經營者營運計畫變更申請許可或報請備查辦法」在案。根據「有線廣播電視系統經營者申請頻道規劃及其類型變更許可辦法」第 3 條第 1 項規定，具體化規定基本頻道變更的要件規定，同條第 4 項更規定，本會決定時應綜合考量是否增進或維持整體市場競爭、消費者權益、頻道內容之多樣性及其他公共利益。涉及基本頻道須以較高密度來審查。
2. 審查基本頻道應綜合考量各項因素，除前開法令外，尚有行政規則「有線廣播電視系統經營上下架規章參考原則」，據此，系統經營商提出上架、下架與移頻申請時，按規章進行自我評量，此規章仍有一定的拘束力，並非系統經營商得以單純經營策略，自由為之事項，亦即系統經營商必須先行提出相當客觀事證，來說明其上架、下架與移頻的合理性。
3. 上架涉及頻道或頻道代理商以及系統經營者的競爭問題，雖有認為頻道上下架或移頻屬系統業者之營業策略，只要未違反公平交易法相關規定，應屬於營業自由云云，但本會的審查標準，既然包括：增進或維持

---

<sup>3</sup> 王正嘉，1035 次委員會協同意見書，參閱：[會議紀錄-國家通訊傳播委員會 \(ncc.gov.tw\)](http://ncc.gov.tw)。

<sup>4</sup> 有線電視法第 29 條：

系統經營者應依其營運計畫營運，其申請書及營運計畫內容於取得經營許可執照後有變更時，應向中央主管機關申請許可變更或報請備查；其應經許可項目、應報請備查項目及許可基準之辦法，由中央主管機關定之。

前項變更內容屬公司登記事項者，應於中央主管機關許可變更或報請備查後，始得辦理公司設立或變更登記。

系統經營者依第一項規定申請頻道之規劃及其類型之變更時，其許可辦法由中央主管機關定之。

整體市場競爭、消費者權益、頻道內容之多樣性及其他公共利益，仍應由系統經營業者提出說明與證明，以供本會審酌。

本案在 112 年 12 月 18 日在本會晨報提出後，歷經 12 月 20 日與 25 日二次委員會審議，同時核與有線電視法第 44 條第 1 項各縣市政府收視費率審議時間相競合，而本會依照同法同條第 2 項也代縣市政府未設費率委員會來進行收費標準審查，即澎湖、名城與祥通 3 家有線電視系統經營者收視費率審議案，再再都受到媒體矚目，難以脫鉤，更增加本案的審理困難。

本案就法律與本會權責而言，可以獲致三個判斷點，說明如下：

1. 有線電視法第 44 條第 1 項的有線電視費率審查，屬各縣市政府權責，但因本次有高達五個基本頻道即將在 113 年 1 月 1 日下架，替補頻道的良窳作為其審議的前提，會影響地方政府費率審議。
2. 等值或更佳(equal or better)頻道原則，依照法令，本會應綜合考量的因素，在本案的事證來說，可綜合為本原則，此原則本會在之前，就已經有所宣示，課以系統經營者遵循，但本案發生在今年 6 月，系統經營業者提出替代頻道時間也稍有延遲，審查時間受到壓縮，都憑添本案的難度。
3. 再就申請頻道規劃之法律上當責來說，系統經營業者具有一定的排頻權限，可基於其營業自由與業界競爭，但本會依法對於基本頻道的上下架或移頻，仍有一定准駁權，端賴業者是否按照增進或維持整體市場競爭、消費者權益、頻道內容之多樣性及其他公共利益等標準，提出足夠的證明而定。

## 二、本案判斷理由與不同意見

針對上述三個點，以下說明判斷理由與不同意見處。

## (一) 上下架問題與有線電視基本費率審議

有線電視基本費率按照有線電視法第 44 條的法條架構，要求系統經營者應於每月 8 月 1 日起一個月內，向直轄市、縣市政府申報收視費用，經核准公告後，作為隔年收費，至於地方政府則應依照本會所訂有線廣播系統經營者收費標準，來進行審核，而收費標準第 5 條規定地方政府在核准系統經營者收視費率時，除參考系統經營者依附件檢送之各款文件外，並應考量系統經營者提供之節目頻道表、客戶數、經營成本、營運現況等資料來進行。

但在本案情況，之前所申報的收視費用，所提出的節目頻道表，在 113 年 1 月 1 日後，已有五個基本頻道確定下架，而所替補的頻道是否經本會審議，將成為地方政府審議費用的重要參考，據此來說，先天上本案屬於突發事件，而系統經營業者或代理商在找尋替補頻道確實稍有遲延，但在業者到會說明，也提及替補頻道尋找的困難，亦能理解，然而多數的縣市政府未完成費率審議，似仍等待上下架，與時間賽跑下，本會竭盡努力以連續二次委員會，完成業者到會陳述與補充資料，也透過加開委員會方式，作成決議，應予肯定。

## (二) 等值或更佳(equal or better)頻道原則

本會向來審查上下架原則，係綜合「是否增進或維持整體市場競爭、消費者權益、頻道內容之多樣性及其他公共利益」，但面對五個基本頻道，即「國家地理頻道」、「衛視中文台」、「衛視電影台」、「STAR Movies Gold」及「STAR World」都屬於內容與收視優等生，對於系統商的授權金有一定議價能力，因此一旦下架，系統經營者有一定成本的節省，要求等值或更佳頻道，尚屬合理。

至於系統經營業者反應前開頻道屬於境外頻道，其頻道屬性與內容難以取代等意見，因此採取以量補質的方式，亦即透過多個基本頻道或零收費的付費頻道替代方式，確實也值得傾聽。

綜合來說，對於等值頻道與否，得以採取質與量的標準來衡量，比較替補頻道的質是否與原頻道相當，而若不足的質(包括內容與授權金)，應允許以量來補充，尚符合正義，而採取授權金的衡量，是一種保護消費者權益的方法，但並非絕對標準，然而以有線電視業界的現狀，實質主導排頻者，毋寧可說是頻道代理商，據此來說，五個頻道所節省的成本，是否能夠透過增量或減價方式，回饋給消費者，衡量系統經營業者所提出替補頻道，是否能滿足此標準，也是一個必須考量的點。

本會委員會再三審酌，最後的決議採取行政程序法的附附款方式通過本案，第一個附款是課以三個月的期間，以及要求 113 年 2 月底前提出播送之頻道表、本次變更頻道之頻道收視率及滿意度調查報告給本會之附負擔方式，同時對於原衛視中文台、原衛視電影台的替補頻道，加以行政指導，要求必須提出本國節目製播比率、本國人才進用或合作、本國自製節目比率、投資金額與本國節目內容規劃方向及項目，其原因即在於此。

但決議對本次變更的五個頻道中，對於「國家地理頻道」、「衛視電影台」、「STAR Movies Gold」及「STAR World」，就系統經營者的替代方案與舉證，尚可通過等值或更佳頻道原則的檢驗，但最值得矚目而待斟酌者，莫過於「衛視中文台」。

### (三) 保護本國文化的其他公共利益考量-不同意見

按照本會資料，「衛視中文台」雖屬於境外綜合頻道，但主要仍以華人世界為主，且中文節目比例不低(將近一半)，適本會 112 年 12 月 20 日委員會第三案【境內衛星頻道 111 年指定時段播送本國四類型節目查核結果討論案】，就討論到：105 年 1 月 6 日修正公布「衛星廣播電視法」規定，衛星頻道節目供應事業製播節目應符合主管機關所定本國節目比率之限制，並授權主管機關針對本國節目之認定、類別、指定播送時段及比率限制訂定規範，而本會為扶植國

內節目製作，保障本國自製節目播出空間，創造就業機會，培育我國影視人才，振興我國影視產業發展，提供觀眾收視本國優質自製節目，在維護視聽眾收視權益、提振產業製播能量，同時參酌國外相關政策規範下，本會於105年12月27日訂定發布「衛星頻道節目供應事業播送本國節目管理辦法」，自106年1月8日施行，同時對外公布一年的觀測查核報告<sup>5</sup>，再觀本案中各縣市政府意見中，也多有「建議替換頻道以國內優質頻道優先」、「考量本國文化與內容產業發展，應一併考慮遞補上架優質本土頻道」、「以促進本國頻道發展、增進消費者權益」等聲音。

據此來說，本會考量得增進或維持整體市場競爭、消費者權益、頻道內容之多樣性及其他公共利益等標準中，除消費者權益等之外，本國頻道(文化內容與節目)亦屬必須斟酌的公共利益，而提出以「韓國娛樂台 KMTV」與「華藝 MBC 綜合台」來替補的系統經營業者，難以達到本席在111年10月5日本會第1035次委員會議協同意見書所提出的初步證明(Prima facie)判准，實難同意予以上架，或者亦可謂維持空頻才反而維護消費者權益與本國文化的利益。

### 三、結語

整體來看本案，無疑是國際跨國公司對於線性電視前景的不信任案，面對OTT TV等非線性電視競爭，逐步下滑有線電視訂戶普及率在112年第3季跌破五成，身處第一線的系統經營業者應更是先知先覺，本次委員會在當責上，儘量顧及業者的排頻權限與法令權限而作成決議，本席大部分敬表贊同，但僅就個人理念，提出小部分的不同看法，特提出本意見書。

委員簽名:



提出日期:

112.12.29

<sup>5</sup> 本會，境內衛星頻道111年指定時段播送本國四類型節目查核結果討論案，[新聞稿-國家通訊傳播委員會 \(ncc.gov.tw\)](#)